

# 牢记宗旨 永争一流

——省委常委、青岛市委书记李群  
接受媒体专访

## [关键词]

### 责任

上任220天,调研107次

**记者:**李书记,非常高兴能在建党90周年纪念日到来之前,您在百忙之中接受我们的采访。我算了一下,您到青岛接任书记已经有220多天了,在媒体上大家都特别关注您的一切工作安排。我看到媒体上做了一个初步统计,在这220多天当中,您深入基层的调研就达107次,也就是说平均两天就有一次。网上就有网民发帖子说,您是一个非常勤政亲民而又务实的改革开放型的领导。如果以今天的访谈为标志,把您的基层调研暂时划一个句号的话,我们很想知道,当您走进青岛这个城市的时候,它给您的印象是什么,给您最深的感受是什么?

**李书记:**应当这样讲,作为一位领导干部,深入基层调查研究,这是必须做的一门功课。首先要纠正一下,不能说这次访谈就是我调研的一个句号,而应当是一个逗号,永远都要调查研究。我来到青岛工作,这是组织的信任,更是事业发展给我的一个重担。通过调查研究,深入了解基层的情况,我对这座城市有了更深入的了解、更深刻的认识。

世界上建在海滨的城市大约有800多个,我们中国有56个,这些城市有的是海岸漂亮,有的是沙滩漂亮,有的是城市漂亮。海岸比较漂亮的世界上有很多,像法国的尼斯;海滩漂亮的也有,像美国的夏威夷;城市海湾漂亮的也有,特别是香港的维多利亚湾非常漂亮。但是所有的城市

中,海岸漂亮、沙滩漂亮、森林也漂亮,城市也美的,我想唯有我们青岛。山、海、城、礁、滩、湾交相辉映,这是我们青岛一个很大的优势。

青岛的山漂亮,水漂亮,当然人更美。青岛在改革开放中也创造了很多奇迹,如创品牌,唯有青岛有如此众多的品牌,海尔、海信、青啤、动车等等,都是家喻户晓的,也是我们这个城市的骄傲。

近几年来,我们不断拓展城市发展空间,先后实施了城市中心东移战略、经济重心向西海岸挺进战略,以及近几年正在实施的环湾保护、拥湾发展战略,确实感受到这个城市的勃勃生机,感受到这个城市经济发展的活力。来到青岛工作,我感到压力很大、责任很大,确实是责任重于泰山。我将和青岛的广大干部群众一起,充满信心地做好工作。

发展战略。根据青岛所处的发展阶段,我们提出了要建设国际化的城市,这个国际化的城市,一定是要繁荣的,一定是要有活力的,一定是要和谐的。去年我们在充分调研的基础上,市委十届十次全会就通过了一个体现更高要求的发展战略。

**记者:**是什么呢?

**李书记:**那就是“以世界眼光谋划未来,以国际标准提升我们的工作,以本土优势彰显青岛的特色”,建设宜居青岛,打造幸福城市。

**记者:**这次来采访的时候,我们也特别关注了这十二个字,就是“世界眼光、国际标准、本土优势”。我在想,市委市政府是基于什么样的考虑,才确定这十二字的新坐标呢?

**李书记:**以世界眼光谋划未来,我想很重要的一个含义,就是要勇立潮头,以更加开阔的视野,以全球的视野,来反思和审视我们现在所处的发展阶段、所走过的每一段路程,这样才能少走弯路、不走弯路,努力走出新路。树立世界眼光,还有一个很重要的含义,就是要有永争一流的勇气。国际标准最重要的含义就是对待我们的工作,要努力向国内特别是国际上的先进城市学习,努力找到我们的追赶目标,也就是要做好四篇文章。

**记者:**哪四篇文章呢?

**李书记:**那就是寻标、对标、夺标、达标,要做好这四篇

文章,努力提升各项工作水平。

**记者:**刚才您谈到的勇立潮头、永争一流,从世界眼光、国际标准的角度,还是很容易理解和体会的。我们也特别想了解,青岛的本土优势、最大的优势,您认为是什么?

**李书记:**我想青岛最大的优势,还是我们有非常能干、忠诚于党的事业、忠诚于人民事业的基层组织;有一支开放、进取、不甘落后,而且扎实肯干的基层干部队伍;我们更有开放、勤奋,热爱家乡,为青岛而自豪的人民群众。我想这是我们做好工作最大的本土优势。

**记者:**在您上任后不到5个月的时候,就带领我们青岛一个非常庞大的党政考察团,去天津、沈阳和大连进行了为期大约5天的考察。您这一安排的针对性是什么?通过这次考察活动,发现青岛与这些城市的差距在哪里?最大的收获又是什么?

**李书记:**通过实地考察和学习,大家一方面体会到发展的紧迫感,感受到区域竞争带来的压力,另一方面也增强了信心。因为在看到别人优势的同时,我们也在反观自身的劣势,大家在讨论中认为,这几个城市所拥有的优势,青岛同样拥有,甚至还具备一些他们所不具备的优势。经过反复研讨讨论,大家统一了思想,有决心、有信心把青岛建设得更加美好。

在中国共产党建党90周年即将到来之际,省委常委、青岛市委书记李群日前在市级机关大楼办公室,就市民普遍关心的热点问题接受了新闻媒体的采访。

记者就青岛城市未来发展方向、保障和改善民生、城市规划建设管理、市容环境整治、繁荣发展文化事业和文化产业、转方式调结构、蓝色经济区建设、“三农”问题、党风廉政建设等方面的问题进行了提问,李群书记一一作了详实、坦诚的解答。



省委常委、青岛市委书记李群。(本报资料片)

## [关键词]

### 国际化

成为国际化城市  
是一个长期过程

**记者:**我们最想知道的是,在青岛走向国际化的路径和步骤方面,您有什么特别的思考?

**李书记:**国际化城市必须具备相当的规模,要有很强的经济实力和文化实力,而且它的经济、政治、文化、科技要在全球范围内进行交流,这是国际化城市应该具备的特征。最近我们邀请了国内外的有关专家,针对青岛现阶段的发展情况,制定了一个青岛迈向国际化城市的标准指标体系,包括35项具体指标。参考这些指标,我们可以发现有些指标青岛还是有优势的,比如总量方面的指标。

**记者:**这个总量指的是什么呢?

**李书记:**包括人口总量、经济总量。一般国际化城市的人口应当在800万以上,青岛现在已经达到了870万。经济总量我们也不小,青岛去年达到了5666亿。但是离国际化城市的指标

差距比较多的,还是在人均方面、民生方面和文化方面。比如人均方面,国际化城市要求人均收入要达到15000美元,我们去年是3800美元;国际化城市的恩格尔系数要求在15%以下,去年青岛是38%;民生指标方面我们也在差距。

**记者:**这个差距还是很大的。

**李书记:**再比如文化方面,我们到一些国际化城市,像伦敦、巴黎,随处可见的是博物馆、音乐厅、影剧院这样一些文化场所,文化气息扑面而来,这方面我们差距很大。我们测算了一下,现在青岛距离国际化城市的实现度大致已经达到60%。

**记者:**60%应该怎么理解呢?

**李书记:**就是指这35项具体指标中,青岛的实现度现在是60%,预计“十二五”结束时能达到76%。因此,青岛成为国际化城市是一个长期的过程。

## [关键词]

### 发展

世界眼光就是永争一流

**记者:**在这200多天当中,您对青岛的很多事情已经有了非常深刻的认识和了解。同时我们也在关注,您在沂蒙老区工作了很多年,当您要离任的时候,网上也有网友说临沂市发生了非常大的变化,他们对您在临沂工作期间所取得的成绩给予了很高的评价。但临沂和青岛不论从文化背景上,还是从经济发展所处的阶段上,毕竟是完全不同的两个城市。我很想知道,当您来到青岛的时候,对这个城市未来的发展,有什么样的期待?

**李书记:**我在临沂这个沂蒙革命老区的中心工作了七个年头。应当讲,老区人民为民族解放和新中国的成立,作出了巨大的牺牲和奉献。我非常荣幸地在那里工作,得到老区人民的关心、支持、教育和帮助,这是我一生的财富。我同意你刚才的观点,两个城市的确有很大的不同,最大的不同还是发展阶段的不同。临沂曾经是山东最不发达的地区之一,也是人口最多的一个城市,人口1000多万,而青岛一直是山东乃至全国最发达的城市之一。因为两个城市的发展阶段不同,所以应当有不同的

最关注的问题。解决住房问题,这几年的工作重点就是保障性住房建设。刚才我们谈到的国际化城市,他们解决住房问题的一条成功经验,就是提高保障性住房的比重,比如一些国际化城市的保障性住房比例在25%甚至40%以上,新加坡、香港的比例更高。青岛经过多年的努力,已经达到15%,今后几年要加大投入力度,加速建设保障性住房。根据我市的“十二五”规划,五年内保障性住房所占比重达到20%。今年的任务是必须完成1万套保障性住房建设,目前已经开工7882套,未来几个月可全部开工。解决住房问题,要从建设保障性住房入手,现在已经看到效果了。从今年情况看,1—4月份市区新建住房价格指数同比增长4.1%,涨幅已控制在调控目标范围内。

**李书记:**你提的这个问题很好,我们经常用的一个词叫“国计民生”,足以看出民生问题的重要性。青岛经过多年的努力,特别是近几年来,市委市政府对民生工作高度重视,无论在人力方面,还是在资金方面,都投入很大。应当讲,青岛的民生得到了很大的改善。当然,我到青岛工作以后,也收到过一些群众来信,到基层调研时,也听到老百姓的一些反映,这些反映更多的集中在民生方面,比如教育问题、医疗问题、住房问题、交通拥堵问题。

**记者:**这些都是老百姓特别关心的焦点问题。**李书记:**这些问题确实需要我们下更大的决心,投入更大的力量去解决。比如住房问题,这是现在老百姓议论最多、

教育方面,在搞好高等教育、职业教育的同时,基础教育、普通教育要协调发展。医疗也是如此,也是要解决不均衡的问题。现在医疗资源更多的集中在城区,特别是主城区,我们一定要加强基层特别是农村社区医疗卫生机构的建设力度,把医疗资源向这些区域倾斜。同时坚决执行国家基本药物制度,逐步解决老百姓看病难、看病贵的问题,使城镇居民、在职职工的医疗保障与农民的新农村合作医疗协调推进,并不断提高保障水平。